[image: image1.bmp]1) Un punto materiale è fermo su di un piano inclinato che forma un angolo con l’orizzontale . Il coefficiente di attrito statico è s=0.35 e il coefficiente di attrito dinamico è d=0.23.

a) Qual’è il valore massimo di per cui il punto rimane fermo rispetto al piano?

b) Se =30°, quanto tempo impiega il punto materiale a percorrere la distanza di 1 m lungo il piano inclinato partendo da fermo?

c) Se =30°, che accelerazione orizzontale (modulo e verso) bisogna imprimere al piano

inclinato perché il punto rimanga in quiete?
[image: image11.png]2. La legge oraria del moto del sistema, nell’ipotesi che il sistema allistante iniziale sia
in moto con velocita v=1 m/s verso destra ¢ la molla non sia deformata.

18. Un punto materiale & fermo su di un piano inclinato che forma un angolo ¢ con I'orizzontale . II
coefficiente di attrito statico & #s=0.35 e il coefficiente di attrito dinamico & ud=0.23.

1) Qual’é il valore massimo di o per cui il punto rimane fermo rispetto al piano?

2) Se 0=30° quanto tempo impiega il punto materiale a percorrere la distanza di 1 m lungo il
piano inclinato partendo da fermo?

3) Se 0=30°, che accelerazione orizzontale (modulo e verso) bisogna imprimere al piano
inclinato perché il punto rimanga in quiete?

19. Un bloceo di metallo & posto su di un vagone ferroviario lungo 20m in posizione centrale.
Entrambi inizialmente sono in quiete rispetto al terreno. Il coefficiente di attrito statico tra il
bloceo e il vagone & us=0.3 ¢ il coefficiente di attrito dinamico & ud=0.15. A t =0 il vagone,
che si muove su di un binario rettilineo, si mettete in moto con accelerazione costante ao.




 [image: image2.png]Il valore di « massimo per cui il blocco rimane ancora fermo, si ottiene scrivendo le
equazioni di equilibrio:
Le forze che agiscono sul blocco sono quelle indicate in figura:
-le componenti della forza di gravita (normale al piano, e parallela al piano)
-la forza di attrito statico(nelle condizioni di corpo fermo agisce I'attrito statico)
-la reazione normale al piano:
-f,+gmsin(a)=0 lungo x

-mgcos{a)+N=0 Jungo 'y

da cui si ricava:
dato che la forza di attrito statico deve essere: f = usg m cos{«},
per cui si ricava: tan(a)s= us
N = gmcos(«)
in numeri:
da cui I'angolo di inclinazione massimo: « = 0.34 rad circa 19°

Risposta b)

Nel caso in cui a = 30° il blocco si muove, quindi al posto dell'attrito statico
interverra I'attrito dinamico:
) (eq.1)

magsin(a)-u 4N = m(ﬁ#x




[image: image3.png]-mgcos(a)+N=0  dacwsiricava: N =gmcos{a)
Dall'equazione 1 si ricava l'accelerazione:
'/t”tx *(sm[u] cos[a]u d)g

da cui: x*29

(t) (t)

e integrando e imponendo velocita iniziale nulla , si ottiene il tempo che impiega la
massa per percorrere un metro lungo il piano inclinato:

_qfo 2
L—%(W t><)t

il tempo impiegato corrisponde a :

=0.83s

RISPOSTA C)

Se l'inclinazione del piano é 30° é chiaro che il blocco tende a scivolare verso il basso. Tuttavia é
possibile mantenerlo fermo se si imprime al piano inclinato un'accelerazione in direzione
orizzontale verso destra di modulo almeno pari a:

u cosf[a]+s
cos{a)+

dacuira =190

Per dimostrarlo si scriva I’ equazione del moto della massa quando questa si muove insieme al
piano (e quindi rimane ferma rispetto ad esso) ed & soggetta al valore massimo di attrito statico.
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[image: image4.png]Una molla ideale di costante elastica k=100 N/m & sospesa verticalmente. Una particella di massa
m=200 gr viene attaccata alla molla non deformata e lasciata andare dalla condizione di quiete.

Si calcoli quanto di quanto cade la massa prima di cominciare a muoversi all’insi e di quanto &
variata corrispondentemente la sua energia potenziale

Le forze che agiscono sulla massa, forza peso e forza elastica, sono conservative e quindi I'energia
meccanica totale si conserva. Pongo lo zero dell’energia potenziale relativa alla forza elastica in
comispondenza della posizione della massa quando I molla & a riposo e assumo qui anche o zero
dell'energia potenziale gravitazionale. Assumo inoltre che I'asse y abbia origine nello stesso punto
e che sia diretto verticalmente verso il basso. Allora I'energia meccanica totale sara data da

1

E

—mv’ + %ky +mgl(-

3 »)

dove ho tenuto conto anche del termine di energia cinetica. L’energia totale si conserva

1 2 (.
0=k, +mgl-y,)
da cui si ricava

2mg
Vi =8 39em
Ym =g

La variazione dell'energia potenziale U & data da




Uf-Ui=1/2Kyf2+mg(-yf)=0J
3) [image: image5.png]Un bambino traina una slitta di massa m lungo una pista orizzontale con coefficiente di attrito
dinamico pa. La forza esercitata dal bambino sulla slitta ha modulo F e inclinazione o rispetto
all'orizzontale. Quale sard la velocita ve della slitta dopo che avra percorso una distanza L
supponendo sia partito da fermo? (non passare per la legge oraria)

1l fatto che mi si chieda solo Ia velocité  che il calcolo del lavoro fatto dalle forze che agiscono
sulla slitta sembri facile mi suggeriscono di utilizzare il teo dell'energia cinetica
Diagramma delle forze agenti.
Fsipa F
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[image: image6.png]Lo spostamento avviene lungo x, quindi fanno lavoro solo le componenti delle forze lungo questa
direzione. E facile dimostrare che il teo dell'energia cinetica mi permette di scrivere:

%mvj =[Fcosa—p,(mg - Fsina)| L

Dove ho tenuto conto che la velocita iniziale era nulla (era nulla Penergia cinetica) e che la
risultante delle forze agenti & costante durante lo spostamento (Iintegrale che mi da il lavoro
diventa il semplice prodotto scalare tra la forza e lo spostamento totale!). Da questa espressione si
ticava vz




4) Un ragazzo va in bicicletta ad una velocità di 10 m/s su una curva di raggio pari a 200 m. Qual è la sua accelerazione? Se il ragazzo e la bicicletta hanno una massa totale di 70 kg, che forza è necessaria per produrre questa accelerazione?

4) [image: image7.png]Una mongolfiera sale ad una velocita® di 5m/s. Quando raggiunge 1'altezza di 30m viene
lanciata una zavorra. Quanto tempo impicga la zavorra a raggiungere il suolo?



[image: image8.png]Y(O)=yg + Vot =1/2gt° (y()=0; y=30m; vy=+5mvs) = t = 3.0s (le soluzioni nel testo sono

shagliate!!")




5) [image: image9.png]13. A due blocchi A e B a contatto fra di loro viene applicata una forza F come in figura. I due
blocchi strisciano con attrito su un piano orizzontale.

Indicare le forze che agiscono sul blocco A specificandone anche la direzione:

Forza agente direzione

gravita

Reaz vinc normale del piano
Attrito statico
Attrito dinamico

Forza dovuta al blocco A

Forza dovuta al blocco B
Altre forze esterne

Analogamente indicare le forze agenti sul blocco B:

Forza agente direzione

gravita

Reaz vinc normale del piano

Attrito statico
Attrito dinamico

Forza dovuta al blocco A

Forza dovuta al blocco B

Altre forze esterne





[image: image10.png]SOLUZIONE

le forze agenti sul blocco A:

Mpe
Forza agente si No | direzione E
gravita (e) M,e E g
Reaz vinc normale del piano (a) E >
Attrito statico X ; ‘ y
Attrito dinamico X (9) K
Forza dovuta al blocco A X
Forza dovuta al blocco B @ Sul blocco A agisce la forza di gravita diretta
Nore forze estorme © verso il basso. Dato che il blocco appoggia
sul piano orizzontale, ne subisce la reazione
le forze agenti sul blocco B: vincolare in direzione normale al piano
Forza agente st No | direzione stesso. Inoltre, data la presenza di attrito e
- di moto relativo tra il blocco e il piano
gravita (e) orizzontale & presente una forza di attrito
Reaz vinc normale del piano (@) dinamico che si oppone al moto. II blocco A
Attrito statico X spinge il blocco B, esercitando su di esso
T — %) una forza nella stessa direzione della forza
9 esterna. Per il principio di azione-reazione, il
Forza dovuta al blocco A (© blocco B esercita une forza uguale e
Forza dovuta al blocco B X contraria. Come il blocco A, il blocco B &
‘Altre forze estarne X soggetto alle forze di gravita, reazione

vincolare del piano e attrito dinamico nella
stessa direzione e verso.




